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Miniştrii austriací in Pesta
Nu-i nimic deosebit a vedé mi

niştri austriací în Pesta. De când 
s’a înfiintat dualismul mereu se 
plimba consiliarii Majestăţii Sale 
deia Pesta la Viena şi vice-versa.

pe timpul, când sunt întrunite 
delegaţiunile, fac împreună cu ei 
acest drum şi o mare parte din 
membrii parlamentelor.

Se póte înse constata, că mi
niştrii ungurescí mai adese-orî trebue 
se facă drumul la Viena, decât cei 
austriac! la Pesta. Asadéra este es- 
piicabilă emoţiunea, de care au fost 
cuprinse cercurile politice maghiare, 
când s’a anunţat că vin dela Viena 
deodată tre i: ministrul de esterne 
Goluchowski, ministru - preşedinte, 
Badeni şi ministrul de fináncé aus
triac Bilinsky.

Scopul imediat al visitei acestor 
miniştrii a fost de a asista la de
punerea jurământului noilor guver
natori austriací: principele Sangusko 
şi marchisul Bacquehem, în manile 
monarchului, care se află de pre- 
sent în Budapesta. Dér ei au mai 
avut, se 4ice, de scop se intre în 
contact cu miniştrii ungurescí şi cu 
cercările politice dominante din ca
pitala ungară.

Piarul oficiului de esterne din 
Yiena spune, că contele Badeni va 
căuta se prepare terenul unei înţe- 

erí cu guvernul unguresc pentru 
viítórea acţiune a reînoii pactului 
economic între Ungaria şi Austria. 
E vorba ca améndoue părţile se fiă 

cât numai este cu putinţă mul- 
ţămite cu acest pact.

In Badeni —  4 i°e numitul 4iar
— Maghiarii vor cunósce un astfel 
de bărbat de stat, care lipsit de 
orke antagonism şi de orî-ce sîmţ 
de rivalitate, este cu totul pétruns 
de scopurile dualismului şi de inte
resele pactului, şi ca nu face nici o 
deosebire între posiţia Ungariei şi

aceea a părţii austriaco a monar
chici.

Pentru acuma nu se póte întră 
în complecsul pactului, dér este de 
ajuns, 4ice „Fremdenblatt“, se se facă 
apropierea personală şi printr’asta 
se se întărâscă semţul de încredere 
reciprocă în cele doue guverne.

L a  ce resultat vor fi ajuns, cu 
Banffy şi soţii sei, ministra-preşe- 
şedinte Badeni şi colegul lui dela 
fináncé, nu putem sci. Ceea ce ve
dem înse este, că foile ungurescí nu 
prea dau probe de mare încredere 
în neteda deslegare a cestiunei re- 
înoirii pactului cu Austria. Foile 
oposiţionale în deosebi se arata forte 
pesimiste şi nu vor se crédá, că 
cercurile politice austriace ar pute 
fi conduse de principiul echităţii şi 
de respectul încrederei reciproce la 
acésta reînoire.

O deosebită atenţiune dau înse 
foile maghiare înţelegerii dintre mi
nistrul de esterne (xoluchowski şi 
baronul Banffy. Se spune, că Gro- 
luchowski, după ce a visitat pe toţi 
miniştri ungurescí, s’a dus la clubul 
liberal, unde a petrecut vr’o doue 
óre, conversând cu miniştri şi ou 
membrii clubului, ér în urmă a con
ferit singur cu ministru preşedinte 
Banffy.

„Egyetértés,“ provócá pe Banffy, 
care este ambiţios de-a dobândi 
succese pe terenul politicei de na
ţionalitate, ca sé atragă atenţiunea 
ministrului de esterne asupra acelor 
însemnate interese ale statului ungar, 
cari pretind cel mai energic şi cel 
mai precaut control din partea d-lui 
Goluchowski.

Şi este caracteristic, ca, între 
aceste interese, foia oposiţională, 
pune în primul rend „controlul 
strict“, ce ’1 pretinde dela d-1 Gro. 
luchowski faţă de noul guvern ro
mân, a căruia şef, d-1 Dimitrie 
Sturdza, „s’a espus destul de demon
strativ în cestiunea transilvană.“ —

„Fremdenblatt“ despre noul minister 
din România.

„F rem d e n b la ttorganul ministe
rului de esterne austriac, vorbind 
despre schimbarea ministerului din 
România, 4 i°e între altele urmă- 
tórele :

Partidul conservator-junimist stetea 
înaintea a doue alternative: séu de a-se 
usa, séu de a-şi salva viitorul printr’o re
tragere timpuriă. Ministerul conservator- 
junimist se póte retrage ou sentimentul, oă 
şi-a câştigat mar! merite pentru Rege şi 
pentru patriă. Monarchia austro-ungară, pe 
când recunósee acésta, tot-odată regretă 
depărtarea acelui cabinet, care a seiut să 
cultive şi întărescă cele mai bune raporturi 
cu monarchia.

Politica esternă a României sub con- 
duoerea iscusită şi plină de taot a lui La- 
hovary a fost îndreptată totdóuna spre sus
ţinerea păcei şi a ordinei, şi ast-fel stetea 
în deplină consonenţă cu direcţiunea mo- 
narchiei austro-ungare şi a aliaţilor ei în 
ce privesce politica estornă. Cel mai mare 
merit pentru desvoltarea eoonomioă a Ro
mâniei sub egida acestei poHticI şi pentru 
consolidarea raporturilor de acolo ’i se cu
vine fără îndoială Regelui. Înţelepciunea 
lui diplomatică, caracterul său şi venera- 
ţianea, de care se bucură Regele Oarol îu 
ţâră, ofer garanţiă sigură, că România va 
continua a fi un element de linişte, ordine 
şi de stabilitate pe Peninsula-balcanică.

Şi partida liberală, care ia aoum în 
mâni frânele guvernului, nutrea mai îna
inte simţeminte prietinesci faţă cu mo
narchia austro-ungară şi faţă cu tripla 
alianţă. Marele ei conducător Brătianu a învă
ţat a cunósce şi a preţui pe timpul congresului 
deia Berlin sprijinul prietinesc al rnonar- 
chiei austro-ungare. Ministerul Brătianu, în 
care pe atunci Sturdza juca un roi însem
nat, a contribuit mult la consolidarea ra
porturilor prietinesc! dintre monarchia 
austro-ungară şi România. De aceea ar 
însămna, a-se atinge de înţelepciunea şi 
patriotismul şefului noului cabinet, d0că 
cineva s’ar îndoi în bunăvoinţa lui, de-a 
continua astăzi acâstă politică.

Cu ocasiunea acestei apreţiăr! nu pu* 
tem însă ső trecem ou tăcerea peste un 
episod din lupta parlamentară, pe care o 
purtase dl Sturdza contra ministerului re- 
păşit. Ca şef al unei oposiţiuni slabe la 
numér, dér cu atât mai aspre şi rfrki^feă 
disconsiderare în acţiunea ei, ministrul de 
astăcji a atacat în mod vehement politica 
conservativă şi prietenescă faţă cu tripla 
alianţă şi faţă cu Austro-Ungaria a cabi
netului Catargiu» şi mai ales într’o vorbire, 
pe care o ţinuse în senat şi care se ocupa 
cu raporturile interne din Ardeal, a ob
servat o astfel de atitudine faţă cu mo
narchia nostră şi a desvoltat astfel de pă
reri, cari cu tot dreptul au născut resens 
în opiniunea nóstrá publică şi oari steteau în 
contrazicere eclatantă ou acele principii, 
pentru cari s’a luptat di Sturdza ca ministru, 
dimpreună cu partida sa.

Pentru de a-şi recâştiga simpatia şi 
încrederea, de care s’a bucurat partida sa 
mai înainte în Austro-Ungaria, Sturdza va 
trebui să dovedóscá, că are de gând sé con
tinue politica esternâ a lui Brătianu, care îu 
fapt se deosebesce forte puţin de politica 
esternă a cabinetului repăşit, Aci contăm 
cu încredere la înţelepciunea Regelui Ca- 
rol, ale cârui vederi politice cunoscute şi 
câştigate în decursul a mulţi ani ne ofer 
garanţâ, oă România nu se va arunc& 
în aventuri politice, ci va urma cursul, că
ruia are ea de-a inulţămi posiţia favorabilă 
şi stimată, pe care o ocupă de present în 
concertul popórelor europene.

In cestiunea demonstraţiunilor 
din Agram-

Din Agram se telegrafeză, că în (Jiua 
de 17 Octomvre au fost deţinuţi vre-o 150 
studenţi, dintre cari însă numai 25 au fost 
puşi în ínchisóre preventivă, ceilalţi încă 
în nóptea aceleaşi c}ile au fost liberaţi. 
B uncţionari înalţi, între cari şi un septemvir, 
au cerut sé li-se libereze fiii, dór fără 
succes.

Intre profesorii universitari au produs 
mare indignare măsuriie aspre luate oontra 
tinerilor universitari. Societatea studenţilor 
„Zastavau s'a disolvat din ordinul Banului

FOILETONUL „(*A Z  T R A N S .“

0 dramă în pădure.
f Puternica pădure stă tăcută şi poso
morită, fiind aprópe outropită de giganţi 
0& saroină de zăpadă, ce căcjuse în <Şilele 
din urmă .̂e crengile bătrânilor bracjl. Ori 
oât de des este coperişul, ce-1 fac aoele 
?er<}I peste pădure, zăpada totuşi pătrun- 
ie prin el şi pe încetul cu încetul aco
peri şi pământul cu un covor alb.

Alergam cu o saniă uşoră printre ar
bori. înaintea mea bătrânul vizitiu al 
forestierului suprem, încărunţit în serviciul 
rt&pânu-s’o, dór totuşi încă la postul său, 
corect şi viguros, mânând cu siguranţă, ca 
de măestru, caii cei puternici.

Abia se aude tropotul cailor şi sgo- 
motul săniei; numai clopoţeii dela hamuri 
ţi sforăitul cailor pătrunde tăcerea.

In ambele părţi poţi privi adânc în pă
dure, oare se întinde în depărtare de mi- 
larî întregi. Câte vietăţi nu sunt între 
aoeştl trunchi! Puternicul cerb roşu stă- 
pâaesce acest revier, cărările sale se văd 
când ici, când colo. Grupe de grupe al0rgă

cerbii încooe şi încolo şi apoi dispar în 
desime. Vulpea âmblă după pradă şi nóptea 
ţipă bufniţa. Sfióse caută căpri0rele un 
adăpost şi cu mare preoauţiune S9 străcură 
hoţul de vânător pe căile singuratice, 
mânat de puternica sa pasiune, sóu de 
fóme.

De-odată pădurea rămâne de o parte, 
un câmp nemărginit de zăpadă se întinde 
înainte. Cinoi minute merge aşa mai de
parte, apoi ărăşî se ivesc tufele şi arborii 
pădurei, şi se aude lătratul unor oânl. 
Curând după asta ne oprim înaintea unei 
oase.

Numai repede înlăîntru, ca nu cumva 
frigul să pătrundă prea mult în casă! E  o 
simţire ciudată, de-a te vedé aşa de-odată 
dintr’o pădure singuratică şi întunecosă în- 
tr’o casă omen0scă bine încălzită. Multă 
vreme nu scapi de acestă simţire.

Domnul şi dómna stau la masă cu 
óspele, pe oâDd drăgălaşa fetiţă a forestie
rului suprem privesce cu curiositate pe 
noul venit. Abia după o oră mă simţii ca 
la mine acasă.

Târziu de tot se anunţă sosirea fo
restierului. Na sciam cum a intrat, căci

de-odată îl văcjui stând în uşă nemişcat. 
Figura lui înaltă îmi părea pănă aprópe 
de plafond.

—  „Aşa târ^ u ai venit? îl întrebă 
forestierul-şef.

— „Am  venit, oa să te întreb, când 
am să p lec?“

Vocea sa suna sec şi rece.

— „E i bine“ , cji8e bătrânul domn. 
„Poimâne poţi pleca. Mâne ne însoţesc! la 
o cursă de cerbi. Pentru dómna forestieră,“ 
adause el sudând , „e gata totul ?“

Forestierul nu olinti nici un muschiu 
al feţei. „Porunciţi ?“ răspunse el liniştit.

Şeful îi făcu fcömn şi el dispăru în
tocmai după cum intrase.

—  „Niol-odată nu l’am vă^ut rîcjend“ , 
4ise vechiul meu amio, după ce plecase 
forestierul.

—  „Voesce să se ínsóre ? întrebai eu.
—  nDa. Se oăsătoresce cu drăgălaşa 

fată a unui învăţător. E  lucru de neînţe
les! De-aşi fi în locul fetei, ml-ar fi frică. 
Dér póte că ea îl va schimba. Şi la vârsta 
de trei-cjooi şi trei de an! eşti încă capa
bil să te schimbi. Eu mă voiu bucura, căci

n am véfjut un om mai harnic ca densul în 
acéstá specialitate.“

Acéstà judecată o aflai confirmată a 
doua 4>. Tăcut, liniştit păşea el înaintea 
nostră în revierul acoperit cu zăpadă. Fără 
a trăgăna, el afla tot-déuna calea oea ade
vărată. Vânatul îl zărea el întâi şi, cu tót© 
că pădurea era mare, el ounoscea tòte po
tecile. Puţinele ouvinte, ce le rostise des
pre cultura arborilor, arătau o mare pă
trundere şi esperienţă. Dór ou tòte aoestea 
nu mă simţi am bine lângă dânsul, nici 
chiar atunci, când avui fericirea, oa să îm- 
puşo un cerb frumos.

Mă bucuram, că în <}ma urmàfcóre nu 
ne-a mai însoţit. Pe oând traversam pă
durea, ne fugi însă fără de voiă gândul la 
dânsul.

— „Abia aoum oâte-va (}ile“, îmi is
torisi forestierul suprem, am aflat secretul 
vieţii acestui om. In fiă-care revier el era 
cunoscut, că făcea să dispară hoţii de vâ
naturi.

—  „Să dispară?“
„Da, ei dispăreau fără urmă. In ul

timul loc, unde a fost în serviciu, fu greu 
bănuit, oă a stins viâţa unui ţăran cunos-
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şi acésta s’a făcut nu prin rectorul univer
sitar, ci au fost trimişi poliţişti în edifi
ciul universitar, cari au declarat societatea 
de disolvată, ór cassa societăţii au sigilat’o. 
Se vorbesce, că tinerilor li-se vor subtrage 
stipendiile şi li-se vor opri scutirile de di- 
dactru.

Pănă în 18 Octomvre séra au fost 
ascultaţi 70 studenţi, dintre cari 30 sunt 
închtşi. Din cercetări reese ca iniţiator al 
mişcărilor juristul Ştefan Badici, care e un 
tînSr ou desăvârşire lipsit. In 1893, la ban
chetul dat cu ocasiunea aniversărei de 300 
ani a învingerei dela Jissex, el a vătămat 
într’un toast pe Banul, pentru oare a fost 
eliminat dela universitate şi judecat la în- 
chisóre pe trei luni. De aci s’a dus la 
Podja, de unde a fost dat afară pentru 
„uneltiri panslaviste“ . S’a reîntors apoi 
ârăşl la Agram, unde în timpul din urmă 
s’a vorbit mult despre el, din causa mo
lestărilor, ce le făcea funcţionarilor ungu- 
rescl dela căile ferate.

*

Ministrul croat Josipovich declara în- 
naintea unui colaborator al lui „Magyar- 
ország“ , că oele întâmplate în Agram, după 
părerea lui, nu vor avé urmări politioe; 
se vor lua însă măsuri de-a controla mai 
tare crescerea tinerimei şi mai ales activitatea 
profesorilor. Demonstraţiunile, 4ise minis
trul, au fost îndreptate mai mult numai 
în contra Sârbilor.

La  întrebarea, că de unde vine duş
mănia contra Şerbilor, ministrul arăta, că în 
guvernamentul actualului Ban e aplicat un 
singur Sârb, anume şeful de secţiune Stan- 
kovits. Cu totul altfel era însă în timpul, 
când era Ban al Croaţiei contele Peja- 
cevicli ; atunci fişpanii în mare parte, func
ţionarii dela Tablă şi aprópe toţi preşe
dinţii tribunalelor erau Sârbi, cari astă4i 
toţi sunt delăturaţl. De aici duşmănia între 
Sârbi şi Croaţi.

Studenţii maghiari dela universitatea 
din Budapesta au ţinut Vinerea trecută, în 
edificiul universitar, o adurare de protestare 
contra studenţilor croaţi din Agram. Adu
narea a fost ceroetată de vre-o 800 stu
denţi, printre cari şi vre-o 20 universitari 
croaţi, cari studiâză în Budapesta. Aceştia 
însă ca simpli privitori. Proieotul de re- 
soluţiune, în care se condamnă procedura 
tinerimei croata în termini aspri, a fost pre- 
sentat de „ujmagyar“ -ul Petrassovich Geza.

Unii nu erau mulţămiţl cu proiectul 
de resoluţiune al „patriotului“ Petrascovich 
şi pretindeau „un ton mai aspru“ ; un alt 
tînăr, ou numele Baross János, esprimâ 
tocmai păreri contrare şi presentâ un pro
iect de resoluţiune mai domo). Unii, între 
cari şi Croaţii presenţl, îl aprobau, alţii îl 
întrerupeau în cursul vorbirei cu strigări 
de „Jos cu e l“ şi desaprobări furtunóse. 
A ltul propuse să se facă demonstraţiuci 
contra Croaţilor. Se născu o gălăgiă mare, 
ér sfârşitul a fost, că s’a primit totuşi pro

iectul de resoluţiune al lui Petrassovich. 
O parte din tinerii maghiari se duseră apoi 
la anumiţi deputaţi din oposiţiă şi le fă 
cură ovaţiunl.

*
In cluburile partidelor oposiţionale 

ungurescl se ţin oonferenţe peste confe- 
renţe, al căror obiect de discuţiune îl for- 
mâză demonstraţiunile din Agram şi auto
graful preaînalt, care ar sta în contrast 
cu cele întâmplate acolo. In conferenţa 
clubului „independent şi dela 48“ , Hollo 
Lajos a raportat, că Pâzmândy s’a dus la 
Agram pentru a-şl câştiga informaţiunl, âr 
el a intrat în înţelegere cu cealaltă frao- 
ţiune a partidei pentru ca împreună r>s& 
tragă guvernul la răspundere în modul cel 
mai energic si sâ pretindă cea mai deplină 
satisfacţtuneu. Toţi vorbitorii din club au 
fost de acord cu acâstă propunere a lui 
Hollo, pretin4ând desvoltarea „celei mai 
energice şi celei mai acute acţiuni în dietă“ . 
T6te partidele din oposiţiă vor lucra so
lidar în oestiunea acâsta.

Probabil, că încă în şedinţa de mâne, 
Marţi, se va aduce cestiunea în dietă.

Congregaţiunea comitatului Braşov.
Braşov, 19 Oct. n.

Intre obieotele aduse înaintea adu
nării generale de tomnă a representanţei 
comitatului Braşov dela 17 1. c., — ţinută 
sub preşedinta d-lui fişpan Mihail de Mau- 
rer, —  pe lângă raportul semestral al vice- 
şpanului şi al preşedintelui oficiului orfa- 
nal, au fost mai importante: bugetul co- 
mitatens pe. anul 1896. S’au primit propu
nerile comisiunei permanente, cu deose
birea, oă aruncul pentru mărirea lefurilor 
funcţionarilor comitatensî din causa scum- 
petei a fost stabilit, la propunerea advo
catului Schnell, cu 10/10 procente, în loo 
de 9/10 procente, cum a fost în anul 1895. 
Propunătorul p. arătat, oă ou totă urcarea 
aoesta, aruncul oomitatens pe 1896 rămâne 
redus în total ou mai bine de un procent.

Bugetul oraşului Braşov pe 1896, ne- 
fiind înoă presentat, s’a decis oa magistratul 
(prirpăria) să fiă admoniat, oa îu viitor să 
nu se mai întâmple asemeni întâr4ierl, căci 
la din contră se va procede în sensul legii 
contra amploiaţilor negligenţl.

Pentru a se desbate bugetul oraşului, 
se va ţinâ în anul acesta o adunare estra- 
ordinară jcomitatensă.

In fine a venit la rând punctul 51 
al ordinei de 4 i : „notele şi adresele altor 
municipii“ . In decursul cetirei acestor note 
şi adrese de cătră d-1 protonotar, membrul 
Dr. A . Mureşianu Fa rugat să le prede 
mai încet, ca să se potă înţelege cuprinsul 
şi să nu se trâcă cu vederea cestiunl mai 
importante.

După cetirea adresei comitatului Cia
nad, care cere, ca comitatul nostru să spri- 
jinâscă representaţia lui privit6re la prefa
cerea tuturor şcolelor (şi a oelor confesionale)

în şcâle de stat, d. protonotar împărtăşesce, 
că comisiunea permanentă a comitatului 
Braşov propune, ca acestă adresă sé se ia 
spre sciinţă.

Membrul D r. A . Mureşianu, cerând 
cuvântul, combate în limba română atât 
cererea oomitatului Cianad, cât şi propu
nerea comisiunei permanente. Arată, că 
nisuinţele maghiare şovinişte de a supune 
tóté şo01ele conducerii statului şi a-le pre
face îu şc01e de stat, ameninţă limba, cul
tura şi esistenţa naţională a popórelor ne
maghiare şi urmăresc de-a dreptul maghia- 
risarea lor cu forţa. Un comitat ca al 
nostru, compus din naţionalităţi, nici că 
póte intra în disousiunea unei oereri atât 
de mon8truóse, ca aceea a celor din Cia
nad, ci trebue să-o respingă cu indignare 
Vorbitorul şi ou soţii săi români nu pot 
primi propunerea de a-se lua spre sciinţă 
memorata representaţiune, pentru-că acésta 
ar involve o tacită şi indirectă aprobare 
a ei. Propune deoi: ca adunarea să hotă
rască, că nu ia spre sciinţă adresa oomita
tului Cianad, soopul ei fiind îndreptat în 
contra intereselor de viâţă culturale şi na
ţionale ale popórelor nemaghiare.

Fişpanulpreşedinte 4ice, că regretă, că 
nu pricepe limba română, de aoeea rógá 
pe vorbitor a-şi espune propunerea în lim
ba statului• Dr. Mureşianu regretă aseme
nea din parte-i, căfişpanul nu pricepe limba 
unei mari părţi a poporaţiunei comitatului. 
Ca scusă personală îi póte servi numai îm
prejurarea, că n’a sciut înainte, că va ocu
pa acest post de onóre, care chiar în sen
sul legii (de naţionalitate) îl deobligă a 
cunósce limba poporaţiunei comitatului 
condus de d-sa. In ce privesce însă ce
rerea preşedintelui, ca vorbitorul să se fo- 
loséscá dfe „limba statului“ , n’o află de loc 
îndreptăţită. D-sa, ca membru ai congre
gaţiei, are dreptul de a vorbi aici în lim
ba sa maternă şi nu póte fi nici de cum 
obligat a vorbi în „limba statului“ . Dór pen
tru a fi de toţi mai bine înţeles, e gata a 
tălmăci ou câte-va cuvinte propunerea sa 
în limba germană. Fişpanul observă, că 
vorbitorul nu este competent a judeca, 
ce cunoscinţă de limbi trebue să aibă 
d-sa; îşi espnmă din nou regretul, că nu 
pricepe limba română, dór legea nu pre
tinde dela fişpan, decât numai cunóscerea 
„limbei statului“ . Dr. Mureşianu declară încă- 
odată, că dânsul nu este obligat a vorbi în 
„limba statului“ , ci are dreptul a-se folosi 
aici de limba sa maternă, de unde urmézá, 
că are dreptul a pretinde, ca să fiă şi pri
ceput de conducătorii adunării. Redă apoi 
scurt propunerea finală şi în limba ger
mană.

Preşedintele observă, că nu se póte cri
tica aici adresa comitatului Cianad, ci adu
narea are să se pronunţe numai, decă se ală
tură la ea ori nu, da ori ba. Prin aceea, 
că „se ia spre sciinţă“ încă nu s’ar de
clara alăturarea la acea adresă.

Presbiterül Hubbes crede importante

espunerile lui Mureşianu şi e de părere, 
trebue să se dea espresiune în tòte împri 
jurările cugetării şi sentimeutelor popor» 
ţiunii nemaghiare a comitatului, care coi 
damnă ori-ce încercare de-a preface scalei 
poporale în s iòle de stat. D-sa, după 
aşa nu se póte tranşa aici cestiunea, pro 
pune să se 4ioă: „deşi nu putem consimj 
la adresa din Cianad, o luăm la cuuoî 

ciută.“

Contra propunătorilor s’au ridicat dii 
partea maghiară Dr. Otroban şi presbiteri 
Moor, susţiind propunerea comisiunei pe! 
manente.

Punându-se la votare aoéstà propi 
nere, ea fu primită de majoritate (Saţ 
moderaţi şi Maghiarii). Contra simplei lui 
spre sciinţă au votat numai membrii n 
mâni şi Saşii ver^I.

România agricolă.
V. S tarea  a g r i cu ltu re ! aetuale.

(Urmare).

Cultura vitelor a scac}ut enorm, 
numeric şi calitativ, pănă în punctul 
de a dispáré cu totul. Proprietari 
fòrte puţine vite ţin, ér arendaş; 
mai că nu ţin vite de loc, de-órece 
vitele nu rentézá, c\ic denşii, nu pro 
duc. Cultivă altul cincî,— sése 
mari şi nu are mai mult de 5—1 
pluguri proprii. Proprietarii din Mol 
dova au desfăcut şi ei cire4ile j 
tămăslicurile mari de vite frumos 
şi acum nu se mai găsesc boi fu 
moşi nici acolo. Mocanii sunt în di 
plină decădere şi dispariţiune. Câţi 
vite ţin proprietarii mari şi mici 
se va vedé mai târc|iu.

Puţine vite ţin ţeranii, înse dii 
causa miseriei, în care trăesc van 
şi érna, ele au degenerat şi pipei' 
nicit cu totul. Şi ca forţă şi ca pro 
ducţiune ele sunt cu totul de con 
pătimit. Pe „caii din paie“ şi boi 
iernaţi afară sub ceriul liber, prima 
vara îi poţi trânti de codă, dearén 
dui, vacile nu au o picătură de lapte 
oile es smulse şi tunse din érni 
Vite ceva mai bune şi mai numerósi 
ţin ţeranii dela Baltă din satele è 
pe marginea Dunării şi dela munte 
căci Bărăganul este ac}î întreg supa 
plugăriei.

După specii şi varietăţi, caii ai 
dispărut aprópe cu totul din fér 
şi toţi caii îi importăm din afarl 
numai pentru armată dăm pe 
care an peste un milion de lei. 
tele cornute de rassă podolică, fiini 
réu ţinute şi mai réu hrănite, „ t e  

tate vara şi érna cu răbdări prăjite1 
au degenerat ; ne trebuesc 4,6,8 
boi se înjugăm la plug şi 4— 6 bo 
la o grapă de mărăcini. Rassaindi 

,;genă de Moldova a decăc^ut; la cea

cut ca hoţ de vânaturi, fără oa însă să fiă 
motive temeinice pentru acâstă bănuială, şi 
astfel a fost transferat aici. In tot ţinutul 
’i-se dase numele : „Forestieru — mórte.u Şi 
cândîlvă4ui îmi fàcùimpresiunea, că acest 
om ar fi gata de-a jertfi cu sânge rece o 
viâţă omenéscá. Dér în curând mă deprin
sei ou mina sa posomorită şi cu poreola 
sa. Vânătorul este de multe-orl tăcut din 
fire, un vânător şi forestier limbut e un 
non sens. Acum câte-va săptămâni a dis
părut şi aici în pădure urma unui hoţ de 
vânaturi. Că forestierul fusese în revier, se 
scie, şi aşa ajunseră lucrurile înaintea jude
căţii. Şi eu am fost oitat. El nega scurt 
totul şi totuşi eu, ca şi preşedintele tribu
nalului, eram de părere, că forestierul să- 
vîrşise şi acâstă ucidere, ca şi pe celelalte. 
Dér nu se putea dovedi nimic şi eu pu
tui numai să-i dau un certificat de bună 
conduită. E l fù prin acésta scăpat.

La  ocasiune îi întrebai ou francheţă, 
cum s’au petrecut lucrurile. — „II îutâlnii 
lângă còsta muntelui“ , 4i®e & ră a-şl 
schimba faţa, „şi l ’am împuşcat.“

„II întrebai, cum de a ajuns el la 
fapta acésta grozavă. Mă aşteptam să 4ică,

că hoţul a puşcat mai întâiu. Dór nimic 
despre aşa ceva. El îmi povesti, că şi ta
tăl său fusese forestier şi, fiind-oă odată a 
trebuit să denunţe pe un hoţ de vânaturi, 
acesta într’o 4i veni pe furiş şi îl împuşca.

„Acestă întâmplare făcu asupra lui o 
impreaiune îngrozitore şi din momentul 
acela se jurase, că pe nici un hoţ de vâ
naturi, pe care-1 va întâlni, nu-1 va lăsa în 
vieţă.

„De atuucl tuturcfr hoţilor de vânaturi, 
aflători în revierul acestui om, ie fu sórtea 
scrisă: dispăreau fără urmă. Ce e drept, îl 
bănuiau şi-l transferau dela un loc la al
tul, dér, după cum ve4l, el nu se lasă de 
grozava sa meseriă*.

— „Ei, şi ce ai de gând să faci?“ îl 
întrebai eu.

— „Eu singur nu sciuu, 4ise bătrânul. 
„Trebue să-l denunţ în ori-ce cas. A r fi tre
buit s’o fao acésta imediat, mai înainte de 
a se căsători. Dér nu m’a lăsat inima. 
M ’am gândit, că păoătosul, pe oare l ’a ucis. 
sta însu-şi sub bănuiala de omor, şi că pro
babil el împuşcase mai întâiu asupra fo
restierului. Aveam mare speranţă, că-1 va 
mai îndrepta femea, după ce se va însura;

cugetam, că de o miiă de ori ai mai multă 
bucuriă de un păcătos, care se pocăesce, de
cât de un drept, şi speram, că odată totuşi 
va fi cu inima împăoată. Am fost şi sunt îna
morat în acest om brav, şi cred, că toţi, 
cari au că4ut sub mâna sa résbunátóre, nu 
fac la un loc cât dânsul. Dór totuşi, n’am 
avut dreptate!“

Bătrânul suspina. Merserăm în tăcere 
mai departe. Forestierul-şef devenise forte 
gânditor; de sigur, că se lupta cu sine în
su-şi. Şi fără nici o pradă ne intórserám 
acasă.

In saniă veneau dela nuntă „Fores
tierul morte“ şi tinăra sa soţiă, frumosă şi 
înfloritore. El însu-şl mâna caii prin pă
dure, cătră casă. Pădurea era întunecosă, 
zăpada cea albă arăta drumul. Cu amân
două mânile ţinea el frânele, âr pe tinăra 
sa soţiă o ţinea îmbrăţişată la stânga; 
strînsă la pieptul său, ea dispărea între în
creţiturile mantalei sale. In decursul călă
toriei se părea, că plutesc în jur nisce 
fiinţe albe, ia a căror vedere ea trăsărea. 
Erau pietri, aiborl răsturnaţi, acoperiţ de

zăpadă. Zurgăitul clopoţeilor suna 
răguşit, ca şi clopotele de morţi....

Forestierul mâna oa vântul, plesniţi 
din biciu. El sta drept, ca luminarea 
ochii săi priveau ager şi fulgerător. Faţi 
sa, de obiceiu palidă, era acum roşii 
Strâugea cu putere la peptul său pe tinőri 
soţiă. „Ce frumos!“ 4ioea el sărutându-o 
foc. „Singur, departe de pigmeii de omeni, 
cari abia merită glonţul vânătorului!“ 
îşi gândea el, — singur, lângă fiinţa !i 
cântătore, care, ca un porumbel frico«, 
căuta scut la dânsul, dór în acelaşi 
se temea de el, —  ce plăcere mare!

Simţămintele mai blânde din intern 
rul său tîmpiseră aprópe cu totul] simţi' 
mântui său de răsbunare, şi iubirea faţă de 
ea era mai mult de natură dominantă 
sensuală.

Şi pe când mâna el astfel prin tfc 
cerea nopţii, părea, că e un bandit, care 
rase o femeă şi o ducea acum în vizuini 
sa, oa pe o sclavă. De-odată se aucp ui 
sgomot, caii se ridicară în două piciére, 
Incă-odată se aude sgomotul aprópe de 

„îna in te!“ sbierâ forestierul plin de 
furiă, dând bioiu ca ilor; femea înspăimân*
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Muntenia boii sunt ca pisicii, în-
i îi poţi ridica în braţe, pe ori şi 
re; cea de câmpia din Transilva

na a Mocanilor s’a corcit, a dege
rat. Pănă mai acum 8— 4 anî sta- 

iul nostru nu crescea o coda de 
ţită, şi nu avea decât doi megari 
eveniţî celebri, de cari s’a ocupat 
’ presa şi parlamentul. Herghelia 
da Nucet a dispărut de răpciugă, 
cum suntem pe punctul de a face 
rimul pas serios în direcţiunea 
ésta —  prin înfiinţarea fermelor 
odei, cari se pun în aplicare din 
mna acésta.

Vite de rasse streine au fost 
portate de repeţite-orî şi de diferite 

rasse, dér nefiind o conducere uni
ră şi o direcţiune dată de sus, ele 

íóte s’au zădărnicit şi mai cu sémá 
după ce le-am supus la acelaşi regim  
pa şi pe cele indigene. Astfel, vec(î 
Tite de rassa de Olanda, încrucişate 
cu cele indigene, séu de Simenthal, 
am găsit vite de rassa cea mai deli
cata a Angliei —  rassa Durrham séu 
Shorthorn —  ţinute ém a afară în 
zăpadă. Resultatul şi-l póte orî-cine 
închipui.

Lăptării mari nu avem, abia 
3-4 de cele mici. Una singură este 
de ceva însemnătate, pe m o ş ia  Broş- 
teni, proprietatea particulară a M. 
S. Regelui. Şcoli de lăptariă deci 
nu căutăm. In schimb importăm unt 
şi brânzeturi din streinătate pentru 
vre*o 2 milióne de lei pe an, şi ne 
plângem, că vitele la noi nu rentâză, 
că sunt neproductive.

Introducerea stabulaţiunei, ţi
nerea vitelor vara în grajd— pentru 
cari stârnesc în streinătate tóté gu
vernele,— la noi ar ii cea mai mare 
nenorocire, căci ar face sé se déríme 
Întreg edificiul de carton al arendăşiei 
fi sistema de cultură a nostră. Şi 
totuşi şi la noi este absolută şi ur
genta necesitate, de-a face ceva 
pentru a pune capét dispariţiunei 
fi degenerării vitelor din ţâră.

Cultura şiîngrăşarea rîmătorilor, 
odinioră forte întinsă în părţile 
Craiovei, ac[î a decăc[ut cu totul 
pana în a apune. înfiinţarea térgului 
k rîmatori dela Severin şi a celui 
Îe vite cornute şi oi din Constanţa 
iu au avut nici o înrîurire şi amén- 
doué o sé dispară de inaniţiă.
I Cultura albinelor, odată atât de 
înfloritore în principate, despre care 
Sulzer, W olf şi alţii scriu, că boerii 
aveau câte 15— 20— 30 mii de stupi, 
mul, şi că stupul dedea pe an câte 
$-10 roi, —  astăcjî a dispărut cu 
deseverşire atât din câmpiă, cât şi 
la coline. Şi cum sé nu dispară, 
«ând vara íntréga în câmpia plană 
ş cât vec|í ca ochii nu poţi zări

t»tă îl striga pe nume. De-odată văcju lângă 
«ine o lioărire de lumină, o împuşcătură
pătrunde la urechia sa........ Sania sb6ră
trasă de caii fără cârmaciu....

0 alergare nebună prin tăcuta na
tură. TitSra femeă îşi ţine bărbatul în 
braţe; el nu mai pote vorbi, glonţul i-a 
găurit costa.

Sforăind, plini de spume, se opresc 
caii înaintea forestieriei. Servitorea, vână
torul alergară afară, hi transportă pe „F o 
restierul morte“ la patul său de nuntă —  
mort! *

Nimenea nu scie cu sigurauţâ, cine 
Ta împuşcat. Fratele ultimei sale victime 
& emigrat, şi, deşi mulţi îl bănuesc, că a 
flivîrşifc fapta, nu mai e posibil să pună 
mâna pe densul.

In mijlocul pădurei se află o biserică. 
Lângă ea e îngropat „Forestierul morte“ . 
Pădurea a fost patria sa, aoolo se odich- 
nesoe el pentru veciă. Se 4*ce> Pe lfi 
ora spiritelor, noptea, răsună împuşcături 
prin pădure, cari vin din cimitir. Se 4ice, 
«ă «Forestierul morte“  se scolă din mor-n
ment şi merge la vânâtore.

{R. L.) Ucn.

o floricică séu un fir de èrba verde, 
ér la munte s’a pus petrişul în mişcare. 
Asupra lor ìnsé vom mai reveni.

Cultura vermilor de mătase, odini- 
0ră ìnfloritóre, a decă4ut aprópe cu 
totul, ţeserea de borangic, pânză şi 
şaiac în casa, a devenit fòrte rara 
la ţerancele şi prin satele nòstre. 
Fostul ministru Carp şi-a dat multă 
silinţă pentru reînfiinţarea lor. Nu  
seim, dèca tendinţele aceste laudabile 
vor reuşi, ori ba.

(Va urma)

S C i m L E  Oi L E  8.
9 (21) Octomvre.

Carte oprita. Ministrul de culte un
gar a eschis din tote şcolile şi bibliotecile 
din Ungaria cartea „Fragmente din autorii 
români vechi şi moderni“ , de C. S. Stoi- 
cescu, apărută în BucurescI, pe motiv, că 
ar conţină bucăţi de cetire, cari aţîţâ po
porul român contra statului maghiar.

— o —
Lista viriliştilor români din comi

tatul Sălasriu pe anul 1896: 1. Georgiu 
Pop de BăsescI (Iljesfalva) cu 763 fl. 63 
cr. 2. Andreiu Cozma (Şimleu) cu 367 fl. 
96 cr.*) 3. Vasiliu Mica, notar (Szamos Ud- 
varhely) cu 305 fl. 37 cr. 4. Georgiu Pop, 
advocat (Zelau) cu 263 fl. 25 cr.*) 5. Dr. 
Vasiliu Gyurco, pretor (Cehul Silv.) cu 
261 fl. 54 cr.*) 6. Alexandru Pop, jude cerc. 
(Cehul Silv.) cu 258 fl. 10 cr.*) 7. Ioan 
Ch. Dragomir, paroch (Năprad) cu 252 fl. 
56 cr.*) 8. Laurenţiu Caba, preot (Goroslăul 
mare) cu 235 fl. 36 cr.*) 9. Florian 
Cocian, advocat (Cehul Silv.) cu 212 fl. 
52 cr.*) 30. Vasiliu Pop, preot (Vorţa de 
jos) cu 194 fl. 04 cr.*) 11. Ioan Bancoş, 
proprietar (Selsig) cu 190 fl. 08 cr. 12. 
Dr. Ioan Maniu, advocat (Şimleul Silv.) 
184 fl. 92 c r *  13. Zaharie Varra, proprie
tar (Bârsăul de sus) cu 180 fl. 47 cr. 
14. Ioan Basti, proprietar (Chişfalău) cu 
175 fl. 26 or. 15. Dănilă Delei, notar cero. 
(Pesceseu) 170 fl. 04 cr. Cei însemnaţi ou
* (steluţă) plătesc contribuţiune duplă.

— o —
Noue numiri în România. Em. Gu- 

loglu, fost prefect de judeţ, fu numit prin 
decret regal prefeot al poliţiei capitalei 
Bucuresol, în looul d-lui colonel M. Capşa, 
care a demisionat. Au mai fost numiţi: 
Dr. Petrini-Paul director general al ser
viciului sanitar superior, în locui d-lui Dr. 
F e lix ; Tache Protopopescu seoretar gene
ral al ministerului de finance; Gh. Morţiun 
secretar general al ministerului de interne; 
N. Vrăbiescu, direotor ai „Monitorului 
Ofioial“ , în locul d-lui Balş. A. Saligny a 
fost însărcinat provisor cu direcţiunea Căi
lor ferate române.

— o—
YGuătore norocos». ErI o societate de 

vânători de aici merse la Baolfalău pentru a 
vena căpriore. Sosind la locul destinaţiunei, 
gonacii, pe cari vânătorii îi trimiseră îna
inte, întimpinară pe aceştia cu vestea, că 
nu departe de aoel loc au fost împresuraţi 
de 8 urşi, şi că ei au şi puşcat asupra lor. 
Merseră cu toţii într’acolo unde în adevăr 
aflară urme de sânge. In fine deteră de 
urma urşilor, dintre cari puşcară o urs6ică 
mare şi un puiu al e i ; un al treilea urs, 
după-ce fu greu rănit, o lua la fugă; vână
torii speră însă, că şi pe acesta îl vor afla 
unde-va mort. La re’ntorcere, vânătoxii 
braşoveni mai puşcară o căpri6ră şi dci 
iepuri. Astfel ei au sosit în Braşov ou o 
pradă, la oare nu s’au aşteptat.

Pesiouare. D-l Ilariu Pahone, consiliar 
militar de compturl, la rugarea sa a fost 
pensionat, esprimâudu-i Majestatea Sa mul- 
ţămita preainaltă pentru serviciile prestate. 

— o —
Contele Welserstieimb, ministrul Aus- 

tro-Ungariei la BucurescI, care după cum 
se scie, este chemat în ministerul de es- 
torne din Viena ca şef al divisiei I  politice, 
a presintat Vinerea trecută M. Sale R e
gelui Carol scrisorile sale de rechiămare. 
Succesorul d-lui conte Welsersheimb este 
baronul de Aehrenthal, fost consilier de

! legaţiune la Petersburg şi în timpul din 
urmă şef de secţiune în ministerul de es- 
terne austriac.

— o —
O graţiare târzia. Se soie, că contele 

Zdenko Klebersberg, care a fost amesteoat 
în cestiunea lui Alexiu Bokros, a fost pe
depsit, pentru-că a calumniat un jude, la 6 
luni închisâre ordinară. Sora contelui a 
cerut dela monaroh graţiarea fratelui ei. 
Monarohul l’a şi graţiat şi aotul de graţiare 
i-s’a oomunicat contelui osândit cjilele tre
cute, când mai avea să şâcjă în temniţă nu
mai 8 cjil0 până la împlinirea pedepsei.

— o—
Numire. Vice-notarul Zachariă Tuş- 

car iu a fost numit sub-jude.
— o —

Societatea teologico-pedagogică: „Ion 
Popasu* din Caransebeş pe anul şcolar 
curent 1895/96 s’a constituit în următorul 
ch ip: Preşedinte s’a ales ou aclamaţie D-l 
pro&. Dr. Petru Ionescu ; vioepresident şi 
redactor al foiei „Progresul“ s’a ales cu 
aclamaţie: Iancu Isfan Stan, teolog c. III.; 
notar I :  Sava Secoşan, teolog c. I I I . ;  no
tar I I : Ioan Cioc, ped. o. I I I . ; bibliotecar: 
Coriolan Zuiao, teolog c. I I . ; cassar: Ge- 
orge Dogari u, teolog c. I I ; controlor: Ion 
Naia, ped. c. I I I . ; vicebiblioteoar: Ioan 
Prohab, ped. c. II. Membri în comitet s’au 
ales: Ioan Pincu, teolog c. I I I . ; Iosif Bir- 
ta, teolog c. I I I . ; Ioan Buliga, teolog c.
I I . ; Valeriu DabicI, teolog o. I I . ; Cornel 
Panoiovan, teolog c. I . ; Radu Pirtea teo
log c. I . ;  Nicolae Gavrilă ped. c. I I I ;  P e
tru Oprişteanu, ped. c. I I . ;  şi Ioan Oprea 
ped. c. I.

— o —

Serbări în Germania. împăratul şi îm 
p ă ră ţia  Germaniei au sosit în 18 1. o. pe 
la amia4l pe pieţa monumentului împăratu
lui Frederic la Woerth. După salutările gu
vernatorului prinţ de Hohenlohe şi discur
sul generalului Mischke, monumentul a 
fost descoperit şi remis pazei guvernato
rului. împăratul W ilhelm  călare a rostit un 
discurs. A  mulţumit în numele împărătesei 
Frideric şi a casei de Prusia pentru dove- 
4ile de simpatie şi de pietate date a4l. 
A  esprimat dorinţa de a-se lua angaja
mentul solerrn, în faţa monumentului, de-a 
face totul pentru a conserva oeea-ce s’a 
câştigat. A  terminat strigând ura pentru 
împărătesa Frederic. Majestăţile lor, perso- 
nagiile prinoiare şi deputaţiunile au depus 
corone. După defilarea trupelor persona* 
giile princiare s’au dus la Froeschwiller, 
ca să dejuneze la contele Dworekheim. 
După amâ4l au plecat la Strasburg unde 
au sosit cu împărătesa Frederic la 5 ore.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

al II-lea  al Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân se convocă pe 4iaa de .? Noemvre 
1895 la 2 ore p. m. în comuna Tohanul 
vechiu, la oare se învită onoraţii membri 
şi toţi aceia, cari se interesâză de progre
sul poporului român.

Onoraţii membri sunt rugaţi a-şl 
achita taxele.

Z e r n e ş t I ,  12 Octomvre 1895.

Nieolau Garoiu, 
director.

NECROLOG. Văd. Magdalena Boroş 
n. Bozontai ca socră, Ión Marcuş ca frate, 
Ana ca soră, Alesandru Demetriu, Maria 
şi Ana Marcuş ca nepoţi şi nepóte, în nu
mele lor şi al celorlalţi consângeni cu 
inima înfrântă de durere anunţă repausarea 
în Domnul a iubitului lor ginere, frate, 
unchiu şi consangén îfîcolau Marcuş, pa
roch gr. cat. în Oradea-Mare, asesor con
sistorial, referent la tribunalul matrimonial, 
membru la ofioiul esactoral diecesan şi di
rectorul şcolei elementare gr. cat. din 
Oradea-Mare, întâmplată în 7 (19) Oct. 1895 
în an. 54-lea al etăţii şi 29 al preoţiei sale.

Oradea-mare 7 (19) Oct. 1895.
Fiă-i ţărâna uşoră şi memoria bine

cuvântată !
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DIVERSE.
Glnme de litere în istoria. Lucra 

curios: mai toţi bărbaţii, carii au fost prim- 
miniştri şi şefi de cabinet aprópe în ace
laşi timp în Austro-Ungaria, au avut nume, 
cari s’au înoeput şi se încep cu aceleaşi 
litere iniţiale: Pe când prim-ministru era 
în Viena A u e r s p e r g ,  în Budapesta era 
A n d r a s s y ,  de-odată cu Ta a f f e  a fost 
T i s z a ,  cu W i n d i s c h g r a e t z  a fost 
W e k e r l e .  cu contele B a d e n i ,  actualul 
prim-ministru este baronul B a n f f y .

Vieţa socială în Londra. In cel mai
arisţooratio district al Londrei, în West- 
End, esistă o specială agentură, oare fur- 
niseză ospeţii la prân4url, baluri şi serate. 
Se întâmplă, că $speţii outăruia renunţă în 
ultimul moment la participare; în astfel 
de caşuri stăpânii casei trimit la agentură 
şi-’şl „comandă“ doi-trei cavaleri ori dame* 
Agentura încunosciinţăză numai deoât pe 
confidenţialii săi, cari apoi grăbesc la lo
cul destinaţiei lor. Veritabilii invitaţi nu 
danseză bucuros, ér dómna casei are dato- 
rinţa să îngrijescă de amusarea cocónelor. 
In ast-fel de caşuri sunt forte bine veniţi 
ospeţii comandaţi, cari pe lângă aceea 
oă primeso câte 10 fr. pentru acoperirea 
speselor, mai au şi „fericirea“ să dan
seze cu dame alese, frumóse şi tinere, — 
şi să prân40soă bine! S’au întâmplat şi 
oasurl, că unul dintre aceşti ospeţl furnisaţî 
a produs „tiohi-tichi“ la inima câte-unei 
dame tinere şi bogate, care apoi l ’a făcut 
să bată calea înflorilată a prinţului Hymen, 
Agentura trimite comandatorului un cOnfc 
destul de pipărat, mai ale* decă’i furnisezâ 
câte-un óspe mai „distins“ . Pe timpul când 
în Londra viâţa socială e în flore —  Mai 
şi Iunie — agentura face daraveri esoe- 
lente, dér nu-i merge rău nici în cele-lalte 
perióde ale anului. Agentura acésta are la 
disposiţiune marfă pentru orl-oe destina- 
ţiune. Ast-fel d. e. are ómenl, pe cari îi 
furnisâză numai pentru petreceri libere, în 
grădini, alţii pentru salóne, etc. A re apoi 
şi detectivii ei particulari. S’a întâmplat 
adecă la o ast-fel de petrecere, că o damă 
şl-a perdut broşa de diamante, ér alta 
soăpându-şl jo s  evantaiul, de*odată cu ri
dicarea acestuia a făcut nevă4ută şi broşa. 
Detectivul, care de alt-cum era îmbrăcat 
pe deplin conform „bontonului“ , se apro- 
piă cu reverinţă de dama cu pricina, care 
era din o familiă distinsă, şi o faoe atentă 
între complimente profunde, că între cutele 
fustei sale cu bună sâmă „s’a perdut-o 
broşă de brilante, care numai cu puţin mai 
’naintâ că4use dela o altă damă. Dama la 
început dă pe indignata şi ofensata, dér 
la insistenţa ourtuósá a detectivului la urma 
urmelor totuşi s’a văcjut constrînsă să pre
dea broşa. Detectivii aceştia particulari 
însă sunt atât de abili şi galanţi în împli
nirea oficiuiui lor, încât episódele de soiul 
celui descris aci se strecoră de tot neob
servate printre mulţimea, oe-şl petrece fără 
nici o grijă.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut Liturgia S. Ioan Chrisos- 

tom, compusă pentru cor bărbătesc de 
Ioan Yidu. Composiţiunea este proprieta
tea autorului şi un esemplar costă 4 fl. 
Tot de acelaşi autor a apărut piesa „Nu  
desperaţi“ , pentru cor bărbătesc. Preţui 
30 cr.

*

Sub direcţia d-lui Dumitru Stăncescu 
s’a publicat în editura librăriei Carol M ul- 
Ier din BucurescI Calendarul Ilustrat al 
„Bibliotecei pentru toţi“ cu 14 gravuri 
forte bine reuşite şi 176 pagini cu o ma- 
teriă alâsă din autorii oei mai buni români 
şi streini. Calendarul acesta se vinde cu 
preţul moderat de 50 bani =  25 cr.

*

Liniştea Casei, romanii de I. C. Panţu 
formaţii mare 203 pagine. Costă 60 cr.

Proprietar : Dp» Aui*el Hlureşian&g.

Redactor responsabil : Gregorîu füaiar.
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Nou abonament
l a

8A21TA T BA IS ILV A V XH
Cu 1 Octomvre fl§9S st. v.

a’a  deseM s n o u  a b o n a ,  mi e jî î  2» 
« a r e  intltăsa« pe toţi amlclfi şi s p r i 
j i n i t o r i i  f ò i e !  nèutre.

P re ţu i ebonam entuBuîi 
Pentru Austro-Ungaria:

pe ‘u.xx ars. ................. .... . 12 £L
pe sése 1-u.rLi .......................... © fl.
pe trei 1-u.n.i .......................... 3 fl.

Pentru România şi străinătate:
pe ■u.m. azi .................  -40 franci
pe sése 1-u.aa.x.................  2 0  „
pe trei luxu . . . . .  I O „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro - Ungaria :
pe un an ............................  2 fl.
pe s é se  luni . . . . . . . . .  I fl*

Pentru România şi străinătate:
pe un an ............................  8 fra n c i
pe s ése  luni . . . .  4 ,,

Abonarea se póte face «5ai uşor | 
prin mandate postale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

A n n n c in r i
(mserţîimi şi reclame)

Sunffi a se adresa subscrise, 
adminisirafiuni. 8n castiG pu
blicării unui anunciu mai muSf 
de odatâ se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de muSte-crf.

Administr. „Gazeta Trans'“

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Octomvre 1895.

Senta ung. de aur 4%  . . . .  120.80
Renta de coróne ung. 4%  • • . 98.85
Iojpr. oftil. fer. ung. în aur 4 % %  . 123.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 47^% 101.45
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—
Bonu.i rurale ungare 4%  . . . 97.65
Bonuri rurala croate-slavone. . . — .-
Imprurn. ung. cu premii . . . .  161.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 144.75
Reuta de hârtie austr....................100.50
Renta de argint austr.................... 100.65
Renta de aur austr......................... 121.35
Loauri din 1860 .........................  151.50
Acţii de file Băncei austro ungară. 1059.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 481.—

Acţii de-ale Bsncei austr. de credit. 398.50
Napoleondorî...................................9.531/2
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London v i s t a ..............................120.05
Paris vista . . . . . . . . . 47.521/2
Rente de coróne austr. 4% . . . 101.10
Note italiene...................................  45.12

Cursul pietei Braşov.
Din 19 Octomvre 1895.

Orele de cassa dela 8—I.
Giro-Conto
la  banca

Anstro-ümarä.
j t

» A L B I N A «
IN STITU T DE CKEIttT ŞI DE ECONOMII 

F iL lfèL A  B R A Ş O V

iu depuneri spre fructificare
netto, solvindü însăşi darea de interese ;

%

Cec-Conto
la  postă 
Nr. 505.

i]

Bancnote roto. Camp. 
Argint român. Cu mp. 
Napoleon-d’ori Cuu’ p. 
Galbeni Cnmp.

9.49 Vend. 
9.45 Vând. 
9.51 Vend. 
5.75 Vènd.

Ruble rusesc! Cnmp. 128.—  Vend.
Lire turcesci Cump. 58.60 Vend.
Mărci germane Cump. 10.75 Vend.

Scris. fono. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

WBT Numere singuratice 
din j, Gazeta Transilvaniei * 
k 5 cr. se potii cumpera în 
librăria Mcolae Cinrcu.

credite în cont corrent avaEtagi6se

K u n d m a c h u n g .
Mit 1 Jänner 1896 wird die Lieferung nachstehender, für die Gar

nison Kronstadt erforderlichen Menage-Artikel auf die Dauer eines Iahres 
d. i. bis dl December 1896, vergeben, u. zwar:

^  fl 1. Rind Schweine-Kalb und Schaf-Fleisch,Gruppe ] 2_ Sohma]z uud gpek)

C  n u l  ^ r * 3 und Nr. 7 (Budäpester Typen)
iup4 e | 4. Gemüse, Gewürze, Grünzeug etc.,

5. Semmel und Semmelbiösel,
6. Essig und
7. Zucker.

Die in den Gruppen I und II, sowie die unter Punkt 6 und 7 an
geführten Artikel, werden auch getrennt vergeben.

Offerte, versehen mit einem Vadium von 50 ü., sowie Muster-Proben 
sämmtlicher Artikel, sind bis 10 November 1. I. an die Verwaltung 
(Truppen Spital Nr. 18, wo auch nächere Bedingungen zu erfragen sind), 
einznsenden.

Die Offertverhandlung findet am 15 November d. I. statt, worauf 
die Verständigung der Ofterenten erfolgt.

Kronstadt am 18 Oktober 1895.
805,1— 1

poliţe comerciale Cil 5Vlo| 
accórfla împrumuturi cambiale §i cambial-ipotecarí (fl 6

ii
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CU 6°!oj
liră şi vinfls 2ip̂ l ° b i î :  ü k é  i hârtii de valore
indigene şi străine, în specială de cele românesc!;

“ i :  cnpóüB, escoitiză c n p e - t ^ i  
cpoie i a  efecte române;

în modulă celă Ijipnoonri] ni T|jntí Pe pieţele din ţâră şi 
mai culantă lllUuUUfill Ül {Jlull streinătate;

comiine o«— însărcinări do laică
ffl magazine şi locuri libere de depou, ZĂTa

seu § t r a d a  H r .  4 5 ,  care, situată nemijlocită lângă
gara drumului de fieră de stată, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfOTlfQ 
cietăţii de asigurare ̂  E Q U ITA B LE  din New-York UiullU 

] -np TTÍpto su^ condiţiunile favorabile, parti- 
1 |IÖ V1ÖLÜ. culare a acestei societăţi.

Onorabilelorű administraţi™ de fonduri si p. 1 D-!oru
y y •

capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale
Scrisurile fondare de 5°io ale „Albinei“

a le  eăro ru  cupóne se rescum peră  semestrului fă ră  n ici o 
detragere, işti cari se a flă  «!e vén«|are în  cu rsu l «filei a  bursei 
d in  51u«lapesta, îi» p iese  «le ăOO, lOOO şi 30 0 0  de corone. 
C om parén du  cu rsu rile  şi p ro d u s u l»  c e lo r la lte  el’ecte in d i

gene, se pőte susţinea eu totu d reptu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|0
suntu »« li re la t lvü  cele m a i  I e f t i n e  şi totfodată m a i  
p r o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  Bndajiesîa .

Bonitatea absolută a fosicierdor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinu întreită a ipotecelorü pe bâ a cărora 
se esmitu, prin fondulü specialü de asigurare a scrisurilor# 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.
* 87- *

t®8 Órele de cassă dela 3—i.

H

S o s i r e a  $i p l e c a r e a  t r e n ă r i l o r  în B r a ş o v .

Die Verwaltung.

Sz. 257— 1895 végr.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alólirt birósági végrehajtó az 1881-ik évi L X . t. ez. 102. §-sa ér

telmében ezennel közhirró teszi, hogy a Zernesti kir. jbiróságnak 
525— 894 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a Zernesti kir. járásbíró
ságnak 19-dó— 895 sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Bucur 
Gon|:a simoni lakós javára Mo?oiö Iosif alsó moecsi lakós ellen 101 
ír. töke, és eddigösszesen 20 frt. 45 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 340 
írt. becsült ingóságok u. m. lovak, sertések, széna és burgonya nyil
vános árverés utján el íognak adatni.

Mely árverésnek az 1957— 1895 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán 
a helvszinén vagyis Alsó Móecsen és Fundátán leendő eszközlésére 
1895-ik évi Október hó 25-ik napjának délelőtt 8 és kővetkező órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik 
évi L X . t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is 
elfognak adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, mi
szerint jogaikat az említett t. ez. 111. és 112. §-a alapján árverezés meg
kezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi L X . t. ez. 
108. §*a szerint fizetendő.

Kelt Zernesten, 1895 évi Október hó 12-én.

H U S Z Á R  V ILM O S  
kir. birósági végrehajtód

Sosirea trenurilor în Braşov :
I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: — óre — m. dimineţa. 
Trenul de persóne : 8 óre dimineţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul m ixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 5 óre 20 m. după atnédl. 
Trenul de persóue : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zèrnesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul m ixt: 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 0ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóue : 1 órà 46 m. d am. 
Trenul m ixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Brad
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul m ixt: 5 óre 8 min. dimineţa, 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după ami 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. sèrti 
Tr. accelerat: — óre — min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers. : 3 óre 55 min. diinial 
Tr. accelerat: — óre — tri. dirniu. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amé 
Trenul accel. : 2 óre 19 min. dupà 
3. Dela Braşov la Zèrnesci. (Gara Bartolomei 
Trenul mixt : 8 óre 35 min. diminéfa,

4 „ 55 m. dupft am.
0 óre —  min. séra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 
Trenul de persóne : 3 óre 1 după am, 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin, 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin,j 

5. Dela Braşov la Sinaia*) 
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séni

n n 
Trenul mixt

*) Acest tren circuleză numai Joia, Dumineca şi la sărbători.

T T  1  S i
Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reii 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-c&rei luni.
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiaseă a scrie adre 

lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Âdminisîraţ. „Gaz. Trans,“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


